
1 op 3 (34%) ouders of grootouders vindt de 
installatie van een kinderzitje minder evident.

34%

Slechts 1 op 2 (50%) ouders 
of grootouders controleert 
consequent elke rit of hun 
kind of kleinkind correct is 

vastgeklikt.

1 op 3 (33%) ouders of 
grootouders geeft toe niet 
consequent elke rit hun kind 
of kleinkind in een aangepast 
zitje te vervoeren.

1 op 5 vindt dat je snel een 
fout kan maken, zowel bij het 
correct vastklikken (22%) als 
bij het controleren of een kind 
correct is vastgeklikt (21%)

Slechts 31% is goed op de 
hoogte van de belangrijkste 
gebruiksregels voor peuter- 
en kleuterzitjes (groep 1)

Slechts 27% is goed op de 
hoogte van de belangrijkste 

gebruiksregels voor ver-
hogingskussens (groep 2 of 3)

1 op 5 vindt dat het een 
inspanning vergt om een kind 

correct vast te klikken (21%) of 
om te controleren of een kind 

correct is vastgeklikt (19%)

50%33%

Bron: online bevraging bij 501 (groot)ouders met (klein)kinderen tussen 0 en 10 jaar oud die deze met de wagen 
vervoeren, uitgevoerd van 10 tot 17 juli 2017 door Ipsos in opdracht van de VSV (Vlaamse Stichting Verkeerskunde).
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